

Учителя, удостоенные почетных званий «Заслуженный учитель РФ», «Заслуженный учитель РМЭ», «Народный учитель РМЭ» (Медведевский район)

Белянин Лев Алексеевич

Л.А. Белянин родился 21 февраля 1929 года в с. Цибикнур Медведевского района Марийской АССР.

Окончил Цибикнурскую среднюю школу, поступил учиться в МГПИ им.Н.К. Крупской на факультет русского языка и литературы. На выбор профессии учителя оказали влияние его отец А.И. Белянин, брат отца Александр Иванович Белянин. Свой трудовой путь Лев Алексеевич начал в Бахтияровской школе и ставший впоследствии заместителем министра просвещения МАССР. Учась в институте, Лев Алексеевич активно занимался тяжелой атлетикой и на первенстве МАССР занимал первые места, за что был награжден Почетными грамотами и дипломами.



В 1951 году после окончания института Л.А. Белянин преподавал русский язык и литературу в Кузнецовской средней школе Медведевского (бывшего Семеновского) района. Через два года был переведен заведующим учебной частью этой школы. В 1959 году Лев Алексеевич был назначен директором школы и проработал в этой должности 30 лет. За это время Кузнецовская средняя школа неоднократно занимала первые места по успеваемости учащихся как в районе, так и в республике. В школе проводились семинары руководителей школ, учителей района и республики по вопросам трудового обучения, изучения передового опыта. Школа одна из первых перешла на кабинетную систему обучения. Лев Алексеевич принимал непосредственное участие в оформлении учебных кабинетов. Педагогический коллектив работал творчески, сплоченно. Тщательно планировалась методическая работа, изучался передовой опыт учителей района и республики, оказывалась помощь молодым педагогам, была налажена тесная связь с общественностью и администрацией совхоза. Активно работал в школе Совет учащихся.

В 1989 году Лев Алексеевич по состоянию здоровья оставил пост директора школы и работал учителем литературы и заведующим учебной частью до июля 2000 года.

Высшей наградой Лев Алексеевич считал то, что его дело продолжают их ученики. Многие выпускники стали учителями, инженерами, учеными, врачами.

49 лет своей жизни Лев Алексеевич посвятил воспитанию и обучению молодого поколения. За многолетний добросовестный труд он награжден значком «Отличник народного просвещения» (1967), Почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР, Министерства сельского хозяйства РСФСР, МАССР. В 1968 году он занесен в «Книгу почета» Медведевского района за умелую организацию учебно-воспитательной работы в школе. В 1970 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Умер Л.А. Белянин 14 сентября 2005 года в с. Кузнецово.

Емельянов Михаил Гаврилович



М.Г. Емельянов родился 16 марта 1954 года в с. Тумью-Мучаш Куженерского района Марийской АССР.

Он окончил Конганурскую среднюю школу Куженерского района (1971), факультет физического воспитания МГПИ им. Н.К. Крупской (1975). Педагогическую деятельность начал преподавателем кафедры спортивных дисциплин МГПИ им. Н.К. Крупской. С 1980 по 1987 год работал председателем спорткомитета Исполкома Заводского районного Совета народных депутатов. С 1988 года работает учителем физкультуры Медведевской средней школы №2. «Основная моя трудовая деятельность, формирование учителя и рост профессионального мастерства прошли в этой школе. Поработав определенный период в школе, все

больше убеждался в несправедливой установке нормативных требований с учетом календарного возраста. Дети и подростки одного календарного возраста могут отличаться на 4–5 лет, обладая в период акселерации большими морфофункциональными возможностями, чем их сверстники. С учетом этого была разработана и внедрена в практику следующая система отметок по физической культуре: «5», «зачтено», «не зачтено». Для учеников такая система отметок убирала психологический дискомфорт в получении слабых или плохих отметок, а «пятерка» являлась стимулирующим ориентиром для физического совершенства. Перейдя на традиционную систему оценивания, дифференцированный подход обучения с учетом уровня физического развития и состояния здоровья был сохранен в моей педагогической практике», – вспоминает Михаил Гаврилович.

М.Г. Емельянов много времени уделял внеклассной спортивно-массовой работе, занятиям в спортивных секциях и подготовке детей и подростков к олимпиаде по физической культуре. Наилучших успехов достигла команда юношей по баскетболу, которая 4 года подряд выигрывала чемпионат РМЭ школьной баскетбольной лиги «КЭС Баскет», а девушки много раз принимали участие в финальной части и становились призерами. Закончив учебу в школе, многие его выпускники продолжили занятия баскетболом и выступают в студенческих, любительских и профессиональных командах. Около 40 выпускников школы получили высшее физкультурное образование.

За успехи в деле воспитания и обучения детей М.Г. Емельянов награжден значками «Отличник народного просвещения» (1995), «Отличник физической культуры и спорта» (2000). Ему присвоены почетные звания «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл» (2007) и «Заслуженный учитель Российской Федерации» (2013).

Егошин Иван Данилович

И.Д. Егошин родился в 1890 году. Стаж педагогической работы Ивана Дмитриевича составляет 41 год. Он заведовал начальной школой при колхозе «Двигатель революции» в д. Марий Ушем Йошкар-Олинского, ныне Медведевского района.

За вклад в развитие образования и многолетний добросовестный труд Ивану Даниловичу в 1941 году присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Умер И.Д. Егошин 29 июня 1965 года в г. Йошкар-Оле.

Кудрявцева Варвара Васильевна

В.В. Кудрявцева родилась 11 августа 1937 года в деревне Кукшенеры Волжского района Марийской АССР. После окончания в 1958 году Йошкар-Олинского педагогического училища работала учителем начальных классов Нужьяльской семилетней, Ноля-Вершинской и Алёнкинской начальных, Руэмской средней школах Медведевского района. В 1963 году окончила факультет начальных классов МГПИ им. Н.К. Крупской

Три года Варвара Васильевна проработала методистом по начальным классам Медведевского отдела образования, затем с 1974 года была заведующей и учителем Кучкинской, Среднеазяковской и Шапинской начальными школами. Она была ярким, талантливым, умным педагогом, всю жизнь посвятила воспитанию и обучению сельских детей.

В.В. Кудрявцева ежегодно принимала на практику студентов пединститута. В 1970 году на Всесоюзной научно-практической конференции в городе Грозном выступила с докладом «Преподавание марийского языка в национальной малокомплектной школе». Ее научные статьи печатались в журнале «Начальная школа».

За самоотверженный труд, воспитание молодого поколения В.В. Кудрявцева награждена орденом «Знак Почёта» (1971), значком «Отличник народного просвещения» (1976), Почётной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР (1980), медалью «Ветеран труда» (1991). Ей присвоено звание «Учитель-методист» (1978), почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл» (1997).

Трое детей Варвары Васильевны окончили МГПИ им. Н.К. Крупской и стали педагогами. Династия Кудрявцевых имеет общий педагогический стаж около 140 лет.

Умерла В.В. Кудрявцева 13 августа 2000 года.



Милютина (Гребнева) Галина Васильевна



Г.В. Милютина родилась 31 октября 1948 года в деревне Липовцы Яранского района Кировской области.

На педагогическую работу настроил и благословил отец Василий Иванович, который с детства регулярно заявлял: «Галишка у нас будет учительницей!». В 1971 году Галина Васильевна окончила МГПИ имени Н.К. Крупской, будучи замужем за выпускником физико-математического факультета М.И. Милютиным. Педагогическую деятельность они начали учителями математики и физики Сысоевской средней школы Мари-Турекского района. Затем с 1974 по 1983 год она работала в Новоарбанской средней школе Медведевского района, с 1983 по 1988 год – Медведевской средней школе, с 1988 по 2006 год – Медведевской средней школе №2.

«С благодарностью вспоминаю всех своих коллег, с которыми довелось работать и общаться: они делились со мной своим опытом, помогали преодолевать трудности, поддерживали в нелегких жизненных ситуациях», – рассказывает Галина Васильевна. – «Всегда хотелось донести свой предмет до каждого ученика, потому и работала над темой «Технология индивидуального обучения». С удовольствием ездила на курсы повышения квалификации, в мое время они проводились по всему Союзу! И сама проводила семинары, выступала с лекциями по заявленной теме перед слушателями в Марийском институте образования, передавая накопленный опыт более молодым коллегам. Любила работать в старших классах! Готовить их к олимпиадам, конкурсам, учила решать нестандартные задачи (и сама училась). Очень нравилось готовить выпускников для поступления в вузы. Тогда ведь еще не было репетиторства, и Слава Богу!!!

А еще нравилось работать в медальной комиссии, оценивать работы претендентов на золотую или серебряную медали. Учил нас это делать замечательный человек Г.В. Маурер, мой преподаватель, мужа и дочери.

Стояла у истоков ЕГЭ. Вместе с преподавателем Политехнического института В.П.Киселевой ездили в Москву, где в составе группы учителей Советского Союза составляли задачи для пробного теста по математике, а потом был следующий этап, и еще следующий... Интересная была у меня работа! Ни разу не пожалела, что стала учительницей! И если бы мне предложили начать все сначала, я бы опять пошла в школу, к детям. И учила бы их любить математику, понимать ее и скучать без нее!».

За заслуги в деле обучения и воспитания детей и многолетний добросовестный труд Г.В. Милютина награждена значком «Отличник народного просвещения» (1994). Ей присвоено звание «Учитель-методист» (1989), почетные звания «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл» (1997), «Народный учитель Республики Марий Эл» (2003).

Панов Игорь Иванович



И.И. Панов родился 11 октября 1960 года в п. Орешное Манского района Красноярского края в рабочей семье. С 1971 года в связи с переездом в Марийскую АССР учился в Руэмской средней школе. В 1985 году окончил исторический факультет МГПИ им. Н.К. Крупской.

С 1985 по 1987 год работал учителем истории, заместителем директора по учебной работе Шеклянской неполной средней школы, с 1988 по 2020 год – учителем истории Медведевской средней школы №2. Учитель высшей категории, педагог дополнительного образования при Медведевском районном доме детского творчества (1986–2020), доцент кафедры социально-культурных технологий МарГУ (2014–2016). Окончил двухгодичные курсы соискателей ученой степени кандидата педагогических наук при РИПКРО (Москва, 1992). С 2020 года он работает преподавателем истории, зам. директора по гражданскому воспитанию в лицее «Инфотех» г. Йошкар-Олы.

С 1986 года Игорь Иванович руководитель археологического кружка (объединения «Юный археолог»). Юные археологи участвовали в 35 экспедициях и 6 археологических слетах. Он подготовил 48 победителей и лауреатов всероссийских и региональных олимпиад, конкурсов по истории, археологии и школьному краеведению. Один из его учеников стал победителем финала Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ учащихся «Отечество» и получил грант Президента РФ (2015).

И.И. Панов – организатор и руководитель единственного в РМЭ археологического музея на базе Медведевской средней школы №3. По итогам республиканских конкурсов школьных музеев в 2005, 2008, 2014 годах признавался лучшим школьным музеем. Музей стал призером (2 место) финала конкурса музеев образовательных организаций РФ (2015).

Опыт работы Игоря Ивановича представлен на республиканских, всероссийских и международных конференциях и семинарах: Всероссийская конференция руководителей археологических объединений (Ленинград, 1990); Всесоюзные педагогические чтения (Нижний Новгород, 1991); семинары Совета Европы и Минобразования РФ (Москва, 2007, 2008; Йошкар-Ола, 2007); Приволжский учительский форум (Пенза, 2010); Всероссийские семинары-совещания руководителей и специалистов музеев образовательных учреждений (Москва, 2009, 2013); Всероссийские краеведческие чтения (Москва, 2012, 2014); Всероссийские Съезды учителей истории и обществознания (Москва, 2010, 2011, 2016); Всероссийская конференция (Москва, 2017). Он является автором 20 статей по школьному краеведению.

И.И. Панов был депутатом, заместителем Председателя Собрания депутатов Медведевского городского поселения (2005–2009).

За большой вклад в развитие образования и воспитание подрастающего поколения И.И. Панов награжден значком «Отличник народного просвещения» (1995). Ему присвоены почетные звания «Заслуженный учитель Российской Федерации» (2003), «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл» (2010), звание «Ветеран труда» (2010). Игорь Иванович – Лауреат республиканского конкурса «Учитель года – 1995», победитель конкурса лучших учителей РФ (2006, 2011), член Всероссийской ассоциации учителей истории и обществознания (2011), член Союза краеведов России (2011).

Прыгунова Нина Михайловна

Н.М. Прыгунова родилась 3 февраля 1933 года в селе Упша (ныне Оршанского района Республики Марий Э) в семье служащих. После окончания Йошкар-Олинского педагогического училища (1951) Нина Михайловна два года преподавала русский язык в Нужьяльской семилетней школе Медведевского района. Затем в 1953–1958 годах училась в МГПИ им. Н.К. Крупской. Получив хорошие знания в вузе, Н.М. Прыгунова работала учителем русского языка и литературы Люльпанской средней школы, Люльпанской школы-интерната, инспектором Медведевского района. Некоторое время занимала должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе в Медведевской школе рабочей молодежи. Но ей больше нравилось работать с детьми. Поэтому в 1963 году она перешла работать учителем русского языка и литературы Краснооктябрьской средней школы и преподавала там до ухода на пенсию.



Нина Михайловна отлично владела методикой ведения предмета, ее уроки проходили живо, интересно, имели большое воспитательное значение. Особое внимание она уделяла индивидуальной работе с учащимися, совершенствованию их знаний, умений и навыков.

Являясь классным руководителем, она проводила большую работу по сплочению детского коллектива, нравственному, эстетическому воспитанию и профориентационной работе.

За достигнутые успехи в деле обучения и воспитания учащихся Нина Михайловна Прыгунова награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», Почетными грамотами Президиума Верховного Совета РСФСР, Министерства просвещения РСФСР, Медведевского РК КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов. В 1984 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Умерла Н.М. Прыгунова 9 ноября 2001 года.

Рыбакова Валентина Алексеевна



В.А. Рыбакова родилась 4 сентября 1949 года в городе Йошкар-Оле. С 1956 по 1966 год училась в Медведевской средней школе, где ее родители преподавали математику. После окончания школы поступила на факультет иностранных языков МГПИ им. Н.К. Крупской, который окончила в 1970 году. Работала учителем английского языка в Туршинской средней школе (1970), Нужьяльской восьмилетней школе (1971) в Медведевской средней школе (1972–1975). С 1975 по 1980 год была инструктором орготдела Медведевского райкома КПСС.

Затем Валентина Алексеевна вернулась в Медведевскую среднюю школу № 1, где с 1980 по 1991 год была заместителем директора по учебно-воспитательной работе и учителем английского языка, с 1994 по 2005 год – директором. С первых дней работы в школе зарекомендовала себя умелым, инициативным организатором педагогического коллектива. Под ее руководством в школе укрепилась материальная база, был пополнен наглядный и дидактический материал, значительно повысилось качество учебно-воспитательного процесса, работали 29 предметных кружков, 26 факультативов для учащихся 7–10 классов. Валентина Алексеевна осуществляла качественный контроль за выполнением школьной программы, посещая уроки, давала учителям конкретные рекомендации, обращала внимание на практическую направленность преподавания. Валентина Алексеевна делилась своим опытом, помогала молодым учителям в разработке конспектов уроков и проведении самоанализа урока.

В.А. Рыбакова – учитель высшей квалификационной категории, хорошо владела методикой преподавания английского языка. Творчески применяла современные методики, ее уроки проходили на высоком уровне, были содержательны, интересны, разнообразны по форме, направлены на развитие творческих способностей учащихся. Ее ученики участвовали на олимпиадах, успешно продолжили обучение в высших учебных заведениях.

Валентину Алексеевну всегда отличала требовательность к себе и коллегам, высокая работоспособность, чувство ответственности. В отношениях с коллегами, родителями всегда проявляла объективность и принципиальность. Пользовалась авторитетом среди учителей, учащихся, родителей.

За заслуги в области образования и многолетний добросовестный труд В.А. Рыбакова награждена значком «Отличник народного просвещения» (1994). В 1998 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник образования Республики Марий Эл», в 1999 году – почетное звание «Народный учитель Республики Марий Эл».

Рыбакова Вера Николаевна



В.Н. Рыбакова родилась 25 декабря 1919 года в д. Большое Чигашево (ныне Медведевского района). В 1937 году окончила рабфак МГПИ им. Н.К. Крупской, в 1941 году – Йошкар-Олинское педучилище (заочно), в 1952 году – МГПИ им. Н.К. Крупской. С 1938 по 1940 год Вера Николаевна работала учителем в Ныръяльской, Ноля-Вершинской, с 1940 по 1970 год – учителем, директором Ельнягинской школы Медведевского района. Она была руководителем районного методобъединения учителей начальных классов.

За заслуги в области образования и многолетний добросовестный труд в 1950 году В.Н. Рыбакова награждена медалью «За трудовое отличие». Ей в 1960 году присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Умерла Вера Николаевна 20 июля 2005 года в г. Йошкар-Оле.

Ядыков Трофим Иванович

Т.И. Ядыков родился 23 сентября 1910 года в д. Мироново (ныне Яранского района Кировской области). В 1931–1938 годы работал учителем и заведующим Часовенской начальной школой Волжского района. С 1941 по 1945 год воевал на фронтах Великой Отечественной войны, трижды ранен, награжден орденами Отечественной войны 2 степени (1943), Красной Звезды (1945). После демобилизации преподавал в школах Кировской области, Татарской АССР. С 1955 по 1970 год работал директором Туруновской начальной школы Медведевского района.

За заслуги в области народного просвещения и многолетний добросовестный труд в 1968 году Трофиму Ивановичу присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Умер Т.И. Ядыков 8 сентября 1986 года в д. Никиткино Медведевского района.

Материал из книги:

Муравьев А.В. **Учителями жива Россия /**
А.В. Муравьев. – 2-е издание,
дополненное. – Йошкар-Ола : Марийское
книжное издательство, 2022. – 255 с.

